

啟示錄要道略解 第六十九講

我們打開啟示錄第廿一章，讀第9到27節，「拿著七個金碗、盛滿末後七災的七位天使中，有一位來對我說：『你到這裏來，我要將新婦，就是羔羊的妻，指給你看。』我被聖靈感動，天使就帶我到一座高大的山，將那由神那裏從天而降的聖城耶路撒冷指示我，城中有神榮耀。城的光輝如同極貴的寶石，好像碧玉，明如水晶。有高大的牆，有十二個門，門上有十二位天使，門上又寫著以色列十二個支派的名字。東邊有三門，北邊有三門，南邊有三門，西邊有三門。城牆有十二根基，根基上有羔羊十二使徒的名字。對我說話的，拿著金葦子當尺，要量那城和城門、城牆。城是四方的，長寬一樣。天使用葦子量那城，共有四千里，長、寬、高都是一樣；又量了城牆，按著人的尺寸，就是天使的尺寸，共有一百四十四肘。牆是碧玉造的，城是精金的，如同明淨的玻璃。城牆的根基是用各樣寶石修飾的：第一根基是碧玉，第二是藍寶石，第三是綠瑪瑙，第四是綠寶石，第五是紅瑪瑙，第六是紅寶石，第七是黃璧璽，第八是水蒼玉，第九是紅璧璽，第十是翡翠，第十一是紫瑪瑙，第十二是紫晶。」

十二個門是十二顆珍珠，每門是一顆珍珠。城內的街道是精金，好像明透的玻璃。我未見城內有殿，因主神全能者和羔羊為城的殿。那城內又不用日月光照，因有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈。列國要在城的光裏行走，地上的君王必將自己的榮耀歸與那城。城門白晝總不關閉，在那裏原沒有黑夜。人必將列國的榮耀、尊貴歸與那城。凡不潔淨的並那行可憎與虛謊之事的，總不得進那城；只有名字寫在羔羊生命冊上的才得進去。」

天上的建築

我們現在看到天上最後的一個建築，就是一座高大的城，這是象徵性的話，並不是說將來我們到了天上真有一座城。有的人說自己作了異夢，夢見進到一個城，那裏好光亮，就說自己是到了天堂。當然他是根據聖經《啟示錄》裏所描寫的這城。其實，並不是這樣，因為這城是象徵性的，是在異象中給我們啟示出那一個榮耀的光景，是用一個畫面來告訴我們將來在榮耀裏是怎樣的結構。因此，這城是指著結構、建造說的。你看，這城很特別，城裏沒有殿，神和羔羊就為城的殿，這難道是說神變成一個建築物、羔羊變成一個殿嗎？第22節說，「我未見城內有殿，因主神全能者和羔羊為城的殿。」（啟廿一22）難道神和羔羊成了建築物嗎？第23節，「那城內又不用日月光照，因有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈。」難道羔羊是一個殿、又是一個燈嗎？那就不對了。弟兄姊妹讀聖經的時候，你要從這些地方懂得，殿不過是說到城的中心，因為殿一定是建造在城的中心；而燈一定是發光的。比如，「人的靈是耶和華的燈」（箴廿27），我們的靈也是燈。聖經裏說，你們的燈要點著（路十二35），也就是說我們的靈要明亮起來。再如，聖經裏還說到大衛是以色列（雅各）的燈（撒下廿一17），所以，燈是指著靈、指著發光說的。

天上的建築材料

我們在這裏就明白「城是四方的」（啟廿一16），「城」是圍繞著的意思，「四方」是整齊齊齊的意思。關於城的尺寸也是一個屬靈的意思，「一百四十四」是十二個十二，就代表天上完全的完全。「十二」是行政管理的數目，像十二個支派、十二使徒的名字、十二個根基、十二

位天使……那都是天上完全的數字、行政管理的數字。關於各種的寶石有各樣的硬度，那也是一個預表、是說到以色列十二個支派。比如，碧玉是拿弗他利，藍寶石是西緬，綠寶石是流便，紅瑪瑙是亞設，紅寶石是猶大，水蒼玉是但，紅壁璽是以薩迦，紫瑪瑙是以法蓮，紫晶是便雅憫……這是怎麼知道的呢？在大祭司的胸前有一個胸牌，在胸牌上有十二塊寶石，每塊寶石就代表一個支派。所以，這些寶石的解釋就是神所揀選的以色列十二支派。每個寶石就代表一個支派，而每個支派也都有一個意思。比如，猶大是讚美的意思，以薩迦是價值的意思，西布倫是同住的意思，流便是有兒子的意思……每個名字都有一個特別的意思。我們感謝主，這些寶石並不是說將來到了天上真有這些寶石，而是用這些寶石來形容將來那一種建造材料的堅固和榮耀。

我們要懂得聖經啟示的方法，這裏就是用各樣的寶石來形容尊貴、榮耀、光輝。你看這裏說，「**城中有神**的榮耀。城的光輝如同極貴的寶石」（啟廿一 11），神的榮耀、光輝如同極貴重的寶石。所以，寶石有三個意思，就是榮耀、光輝、極貴重。將來我們到了天上、被建造起來的時候，都是榮耀、光輝、寶貴的。在聖經裏說到建築的材料有金銀寶石、有草木禾稈（林前三 12）。金銀寶石都是受過磨練的，是在百般的試煉中成全完備、毫無缺欠的，是無瑕疵的。啟示錄第十四章第 5 節就說，「**在他們口中察不出謊言來，他們是沒有瑕疵的。**」這是非常要緊的。寶石就是形容他們的榮耀、光輝、極貴重、極尊貴。他們是沒有瑕疵、晶瑩透亮的。將來只有這樣，才能被建築在新耶路撒冷、那一個執政中心裏。

我們一談到新耶路撒冷就是一個建築。大家一定要注意「建築」這兩個字，因為這城就是神所經營、所建造的（來十一 10），是神的「建造之工」。神要建造一個在永世中、在宇宙的執政中心，神要在那裏發號施令。你看這裏說，「我未見城內有殿，因主神全能者和羔羊為城的

殿。」（啟廿一 22）城圍繞著神和羔羊，城是四方的，方方整整，又高大又輝煌。它是怎樣被建造呢？就是由這些被揀選的材料，這些經過百般的試煉、經過熬煉的材料所建築的。聖經裏說，「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕，這是主應許給那些愛祂之人的。」（雅一 12）每一個寶石都經過試驗、熬煉，百般的試、百般的煉。他們經過試驗以後，就成全完備，毫無缺欠，達到完美的地步，變成寶貴的寶石。

這種寶石都是經過千挑萬選的。我曾經到過寶石的出產地，像泰國、緬甸那些地方去傳福音。在傳福音的時候也順便看了看。他們有一個地方是作寶石畫的，就是用寶石來貼畫。那種寶石就不值錢了，為什麼呢？因為那些都是先把最好的寶石取出以後所剩下的石塊，沒有什麼特別的用處。它們就被打碎、被磨成粉，但還是很透亮、晶瑩的，就用它們來貼畫。按照圖稿揀選合適的顏色，貼成一幅畫面再賣出來。但那也不太值錢，賣一副畫還不如賣一顆小寶石值錢；一顆小寶石可以買十幅畫。所以，寶石是經過挑選的。不光要經過挑選；一塊原石也不太值錢，還要經過切割。比如，一塊廿克拉的鑽石，起碼要由一塊三、四十克拉的大原石，畫好圖、計算好尺寸，再用最好的工匠手藝把它切割打磨成心型、或有稜角的方型……工匠要用顯微鏡詳細觀察那塊寶石，要左右前後地看、把有瑕疵的地方找出來。因為原石裏通常都有一點瑕疵，有小裂紋、小污垢、小點……礦物結晶裏總歸有一點點瑕疵。他要選出最沒有瑕疵的那塊地方，再把它打磨出來，才能成為上等貨，才是最值錢的、最好的寶石。並且要達到 99 的標準，就是重量的標準、光彩的標準、折光率的標準、純淨度的標準，要達到這四個標準，才能夠算是一塊寶石。

感謝主，我們基督徒也是在神眾多的礦石裏，經過百般的挑選。神選了又選，不好的都不要了，在一堆礦石中找出最好的那一塊，然後還要經過前後相勘、測量、審視……你看工匠在雕

刻寶石的時候，真是費勁。一件藝術品需要經過藝術家的眼光審視。比如，世界上最好的鑽石是以色列人磨的，以色列人的工是最細的。泰國也出寶石，但他們的工就比較粗糙，磨的面和稜角都不夠精準。以色列是最好的，比利時也很好，比利時的鑽石也很有名。現在有很多地方都開始製作寶石，比如，臺灣的高雄就開始有寶石加工業、有很多的工廠，那裏的人手也很巧，東方人的手都很巧。但在品質上，各礦區就不同了，比如，藍寶石是斯里蘭卡或緬甸的最好，紅寶石是柬埔寨的最好，玉是新疆的和闐玉（和田玉）最好……其實，產玉的地方多得不得了。把最好的寶石選出來，再經過工匠前後左右上下仔細地審視，拿著放大鏡、顯微鏡慢慢地觀察，然後再按照它的形狀、紋路來雕刻、琢磨，要經過十幾道的手續才能把它弄得完美瑕疵，最後再按照它的重量、克拉數來賣，最高級、最無瑕疵的鑽石就是這樣處理的。

弟兄姊妹們，我們把關於寶石的事說出來，就很有趣味。正好像主耶穌基督在全世界各處各地揀選人、從千萬人當中揀選人。今天您坐在收音機前聽福音，你是蒙了揀選的人，也許在你的村莊、在鎮上、在縣裏有許許多人都聽不到，居然你能夠被揀選，這已經是不得了的事了。神還要從天上用祂的慧目細查，然後再安排環境、根據你的情形來設計。所以，各類寶石沒有一個是一樣的、沒有一個是相同的，都各有不同的光彩、各有不同的造型、各有不同的稜角。神是按著我們的情形來塑造我們，神不把我们弄成同一個模子。若是那樣的話，很簡單，用機器造就就可以了。但神是在各種的環境裏、用各樣的巧手來琢磨我們。

我們中國人說，玉不琢，不成器。玉若不琢磨，就叫「璞」。璞本是一塊笨石頭，雖然是玉，卻顯不出它的美麗。我們中國有和氏璧的故事，有一個人名叫卞和，他在山上發現了一塊石頭，他識得這是一塊好玉，他就獻給楚王。他對楚王說，「這是一塊好玉。」當然王不相信他，

就找來玉匠，說「你看看這塊是不是好玉？」玉匠一看就說，「這是塊石頭，是騙人的。」結果，王就大怒，對他說，「你欺君。」古時候，欺君是大罪。於是他就被截掉了一條腿。他斷腿回去以後，又把腿接起來、裹好，拄了拐杖，他還抱著這塊璞在那裏哭。後來就有人問他為什麼哭？他說，「他們不識貨了。」後來另有一個王登基了，他又去獻，王又找人來看，又說這是假的、是塊破石頭。他們還是不識貨，還把他的另一條腿也砍掉了。這下卞和又哭了，甚至哭得眼睛泣出血來。後來又有一個王來說，「這到底是怎麼樣？」他又說，「這是塊好玉。」於是，王就找了一個識貨的、好一點的工匠來，說「可能要打開看看。」結果打開一看，不得了，真是一塊上好的玉。據說，這和氏璧就刻成了秦朝的傳國璽（就是王所用的玉璽）一直流傳下來，「奉天承運，既壽永昌」，這就是中國的故事。

天上榮耀的光景

寶石在沒有被雕刻以前，看起來不過是塊大石頭、是塊璞。我們都是活石，我們從千萬人中被揀選，我們還需要被切割、打磨。我們藉著查經就看到神的揀選是選了又選、選了又選，最後還要琢磨又琢磨，要按照你的形狀，把你琢磨成一塊寶石，然後把你建造在天上榮耀的執政中心。你明亮如玻璃、如水晶，你晶瑩剔透，你才能在那裏反射神的榮耀、反射神的光輝。

親愛的弟兄姊妹們，我這樣解釋，您就懂了，這城是由許多的基督徒被建造起來、圍繞著神，是四四方方、方方整整、聯絡合式、裝飾整齊、各按各職，照著個體的功用結合起來的。這就是羔羊的妻、是基督的身體、是將來天上的執政中心，就是這麼結構起來的。所以，在天上有一個榮耀的祭壇。關於城的尺寸都是屬靈的話，「四千里」是包括所有的，長、寬、高都一樣。

城牆高一百四十四肘，這都是指著屬靈的完全說的。所以，在天上是一個完整的、榮耀的集團，都建造好了，配搭整齊、聯絡合式。他們圍繞著神，以神為中心，反射神的榮耀、反射神的光輝；他們是晶瑩剔透的，這就是將來的光景。親愛的弟兄姊妹們，我們已經看見天上榮耀的光景。